

直播间里“洗脑” 投资平台改数据

一虚假外汇交易诈骗团伙被上海警方全链条捣毁

“电信网络诈骗类案件,数量最多的是兼职刷单,金额最大的是投资理财。”今天上午,在上海市公安局新闻发布会上,浦东分局副局长党杰透露,随着互联网等新技术的不断发展,电信网络诈骗犯罪手法也不断翻新。

面对电信诈骗“毒瘤”,公安机关加强源头防控,加大打击力度。市局新闻发言人办公室庄莉警官在会上介绍,日前上海警方依托智慧公安赋能,全链条捣毁了一个虚假外汇交易诈骗团伙,在广东、浙江、山东等地抓获运营、技术、讲师、代理各环节犯罪嫌疑人43名,缴获、冻结涉案赃款560余万元。

出击!

“封盘”前一网打尽

今年4月底,警方在工作中发现,有不法分子通过网络直播间引诱投资者至“京石国际”外汇交易平台进行投资。经初步核查,该平台没有相关资质证明,上线时间只有一个多月,并且只在网络直播间内作内部推广。种

种迹象表明,这个平台极有可能涉嫌诈骗。

上海市公安局浦东分局立即成立专案组,在市局网安总队的指导下,开展深入侦查。5月5日,专案组民警赶赴深圳、杭州、济南等地开展进一步追踪和调查。

其间,民警发现该犯罪团伙即将“封盘”。为避免嫌疑人转移资金、逃避打击,专案组当机立断,于5月11日晚展开集中抓捕行动,先后在15个点位抓获43名犯罪嫌疑人。

解密!

虚假交易全流程

到案后,犯罪嫌疑人交代了“搭建平台-设局诱骗-篡改数据-关盘杀单-洗钱获利”的诈骗全流程。

首先,技术团伙会提前利用境外服务器搭建好虚假投资平台和网络直播间,下级代理购买或租用一批微信账号,并更新朋友圈。“我们会购买精确的股民信息,建立微信群,把股民拉入群中。群里有讲师、讲师助理,也

有‘打配合’的其他股民等角色。”犯罪嫌疑人余某交代。

被害人进群之后,代理会用冒充讲师和助理的微信发送股票相关投资知识,让被害人以为这是一个投资交流群,并采取聊股票、讲解大盘形势、夸赞讲师水平等方式给被害人心理暗示。实际上,在这些作案用的微信群中,除了被害人,其他群成员都是犯罪嫌疑人伪装的。随后,群员会适时推出讲师的网络直播间,以各种名义邀请被害人加入。至此,诈骗前期准备工作已全部完成。

“一开始只讲正规的股票,用讲课的方式传授一些经验,让股民领取直播间的账号密码来听课,取得信任。大约2周以后,就引导他们去虚假平台投资外汇。”犯罪嫌疑人余某交代,讲师团队会提前设计一个为期6周的方案,明确每周任务和要求,不断对被害人“洗脑”,引诱投资。殊不知,整个直播间里只有被害人和自己的钱是真的,其他都是假的。

警惕!

勿轻信理财“专家”

“受骗的股民被大额收益回报所吸引,轻信了犯罪嫌疑人的花言巧语。”浦东分局惠南公安处副处长孙祺透露,“京石国际”外汇交易平台表面上看似正规,实际上数据都是可以随意修改的。一旦被害人在平台投入大额钱款,嫌疑人觉得时机成熟,就会选择在半夜或凌晨进行数据修改,制造投资受损假象,骗取钱款。

目前,本案中22名犯罪嫌疑人已被检察机关依法批准逮捕,其余犯罪嫌疑人已被依法采取刑事强制措施,案件在进一步侦查中。

警方提示:网络投资需谨慎,切记不要随意添加陌生人微信、加入陌生微信群,更不要轻信网上所谓的投资理财“导师”“专家”,尤其要捂紧“钱袋子”,不要在不正规的投资平台注资交易。

本报记者 杨洁

半天拆走十一扇占道铁将军

普陀光新村居民区这些楼道“清爽”了

本报讯(通讯员 王笛 记者 江跃中)家里太小,杂物太多,楼道空着也是空着,不如建个铁门“圈地为宅”?在一些居民楼里,这样私建“铁门”圈地的情况屡禁不绝,不仅影响社区环境,更埋下极大的消防隐患。近日,普陀区宜川路街道创城办在光新村居民区开展创城督查“现场办公”时,居委会干部提出了这个困扰多年的问题。相关职能部门整合各方力量,仅用半天时间,就将私占走道的11扇铁门全部拆除。

光新路480弄隆苑小区建成于2003年,有9个楼栋157户居民,其中6个楼栋不同于传统老房,“一梯两户”的房型与传统的老房子相比,走道部分更宽敞一些。这让一部分居民对这3.5-8平方米的空间动起了脑筋,通过私装铁门“圈地为宅”,用于堆放杂物,严重时甚至出现堵塞消防疏散通道的情况。“我们小区老年人多,一旦发生险情,很难自救,这是我最担心的地方。”光新村居民区党总支书记李凤霞说。

楼道违规铁门的拆除工作,一直是社区治理工作的难点。此次为打通“生命通道”,光新村居委会拆除铁门前,在社区公告栏内张贴告示,并对需要拆除违规铁门的家庭挨家挨户上门通知,同时利用广播、黑板报,向居民宣传消防安全的重要性。

顶楼一户居民不仅私建了铁门,还自建了一间约4平方米的“储物间”,里面有衣服、工具、报刊等。一开始,他对于要拆除自家违法建筑的要求非常抵触。“住在顶楼又没有影响其他人,我和老伴都是快70岁的人了,你们应该照顾我而不是为难我。”老人不快地说。

吃了几次“闭门羹”的李凤霞没有放弃,她与居民代表多次上门沟通,“我们前前后后去了五六次,告诉他私装铁门的危害性,还准备了《上海市住宅物业消防管理办法》,向居民解释。”最终,这户居民终于松口同意居委会拆除铁门,让出“安全通道”。

此外,针对部分年老体弱或堆物较多的人家,居委会还安排社工配合居民一同整理堆物。

5月底的一天,街道城管中队、消防安全工作室、服务队,会同光新村居委会、社区民警组成联合“拆违组”开展集中行动,拆除违规铁门。

“现在安心了,楼道清爽了不少,上下楼更加方便了。”看着自家楼道整洁一新,居民们纷纷为这次拆违行动点赞。



初夏时节,杨浦区江湾湿地生态走廊荷花逐渐盛开。

这片“城市绿肾”在环保志愿者的长期精心呵护之下,已经成为鸟类四季栖息的生态乐园,良好的生态环境引来小白鹭、野鹭等野生鸟类在这里繁殖觅食,也吸引沪上不少摄影爱好者来此定格生态美的瞬间。

杨建正 摄影报道

「城市绿肾」生态美 湿地荷塘鹭鸟欢

幼儿园入园小心踩“坑”

以帮忙“打点”办理幼儿园入园手续为幌子

“一人分饰多角”骗取家长4万余元

本报讯(通讯员 王晓丹 记者 江跃中)“不让孩子输在起跑线上”是许多家长的心愿,在普陀区检察院日前办理的一起诈骗案中,被告人王某正是利用了家长这种心理,一人分饰多角,以承诺帮助办理知名幼儿园入学手续为名,借机诈骗。最终,王某犯诈骗罪,被判处有期徒刑1年6个月,并处罚金人民币1万元。

被告人王某今年48岁,1999年曾因贩卖音像制品被劳动教养1年,与前夫离婚后一直无所事事。2019年9月初,王某在某小区垃圾房旁,听到被害人朱先生和朋友的对话,得知朱先生的亲戚正委托他办理自家2名幼儿的入园手续,于是王某谎称自己是某

知名幼儿园的会计,可以帮忙办理相关手续,但需要花一些钱来“打点”幼儿园及相关部门领导。面对王某面不改色心不跳的表演,朱先生毫无怀疑,双方添加了微信。

第二天上午,朱先生便收到了王某发来的微信截图,显示其正在跟幼儿园老师“孙姐”讨论托关系办理入园的事宜。其实,所谓的“孙姐”是王某自导自演用来骗得被害人信任而捏造的一个虚拟人物。当天中午,王某张口要价8万元,朱先生和亲戚商量后还价到4万元。当天下午4时许,朱先生在约定地点将现金4万元交给了王某,王某也写了一张收条交给朱先生,让他等消息。至此,第一次“交易”完成。这时的朱先生等人满心以

为十多天后自家孩子就能如愿以偿进入心仪的幼儿园,殊不知这才是骗局的开始。

一个星期后,王某再次以交幼儿园费用、体检费及兴趣班学费为由,骗得现金3000余元。为了应对朱先生等人的询问,催促,王某开始了她的角色切换表演:一会是幼儿园老师“顾姐”,一会骗前夫让其假扮也在办理入园手续的“吴哥”。“王某”“孙姐”“顾姐”“吴哥”等多个身份让她自顾不暇,终于在骗了朱先生等人将近2个月之后露出马脚,圆不过谎的王某在2019年10月底向朱先生等人坦白实情,并写了一张金额为4万余元的欠条。11月中旬,朱先生等人发现联系不上王某,遂报案。

不光有套牌车,竟还有“套牌娃”

谁冒用了我家孩子信息入园?

本报讯(通讯员 李诚 记者 孙云)给孩子报名幼儿园,居然发现被一个信息完全一致的孩子捷足先登了!家住松江区的伏女士在松江泗泾某幼儿园报名登记现场,赫然发现自家孩子被“套牌”了。这是怎么回事?伏女士向松江公安分局城中路派出所

报案后,经民警调查发现,冒用身份信息的人是居住在附近的江苏籍来沪人员杨某。

因杨某无上海房产及居住证积分,子女不具备在上海就读公立幼儿园的条件,又觉得读私立学校太贵,所以动起了歪脑筋,在网上找到了制作假证件的郑某。郑某收取1

万元“劳务费”后,通过非法手段取得伏女士一家的身份信息,为杨某伪造了出生证、结婚证、房产证、居住证等证件,供杨某的孩子办理入园手续。

令杨某和郑某没想到的是,伏女士也在近期前往同一幼儿园为孩子报名,导致案发。在警方的协助下,伏女士的孩子最终顺利在幼儿园报上了名。经过批评教育,杨某深刻反省了自己的错误,主动交代了事情经过。目前,郑某因制作和贩卖假证,被松江警方依法处以行政拘留10天。